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1. Предмет и объекты 
бухгалтерского учета. 

Классификация объектов б/у.



Предметом бухгалтерского учета является 
формирование информации о деловой 
активности* хозяйствующего субъекта. 

*Под деловой активностью или финансово-хозяйственной 
деятельностью понимается  такая организация личных и 

имущественных средств, которая направлена к добыванию, 
переработке, хранению, перемещению, потреблению 

хозяйственных ценностей. 



Финансово-хозяйственная деятельность 
делится на хозяйственные средства и 

хозяйственные процессы, которые являются 
объектами бухгалтерского учета.





В бухгалтерском учете имущество 
хозяйственного субъекта рассматривается с 

двух точек зрения:

■ с экономической точки зрения, которая 
рассматривает имущество по предметному 
составу, или это объекты бухгалтерского 
учета, составляющие финансово-
хозяйственную деятельность;

■ с юридической точки зрения, которая 
рассматривает имущество по источникам 
образования, или это объекты 
бухгалтерского учета, обеспечивающие 
финансово-хозяйственную деятельность.



По предметному составу хозяйственные 
средства подразделяются на основные, 

оборотные и отвлеченные.

■ Средства первой группы участвуют в нескольких 
производственных циклах. Их принято называть 
внеоборотными активами. 

■ Средства второй группы находятся в текущем 
хозяйственном обороте, их также называют 
оборотными активами.

■ Отвлеченные средства возникают в связи с 
получением и распределением дохода 
(использование прибыли на платежи в бюджет, 
покрытия убытков). Эти средства фактически не 
участвуют в основной деятельности, а отвлечены 
на определенные цели.



Классификация имущества по предметному 
составу



В состав основных 
хозяйственных средств входят: 

■ -основные средства
■ -нематериальные активы
■ -долгосрочные финансовые вложения
■ -капитальные вложения (досрочные 

инвестиции)



Основные средства - это совокупность 
материально-вещественных ценностей, 
используемых в качестве средств труда 

(здания, сооружения, оборудование и т.д.).



Нематериальные активы - это совокупность 
ценностей, не имеющих материально-
вещественной формы, используемых в 
хозяйственной деятельности в течение 

длительного времени и приносящих доход 
(торговые марки, знаки, фирменные 

наименования, права пользования и т.д.).



Долгосрочные финансовые вложения - это 
затраты предприятия на приобретение 

ценных бумаг, вклады в уставные капиталы 
дру гих предприятий, предоставление займов 

сроком более одного года.



Долгосрочные инвестиции - это затраты 
предприятия на создание, увеличение и 
приобретение внеоборотных активов.



В состав оборотных средств 
входят:

■ производственные запасы
■ готовая продукция и товары
■ незавершенное производство
■ денежные средства
■ краткосрочные финансовые вложения
■ средства в расчетах (дебиторская 

задолженность)



Производственные запасы - это совокупность 
материально-вещественных ценностей, 

используемых в качестве предметов труда 
(сырье, материалы, топливо и т.д.).



Незавершенное производство - это затраты 
предприятия на продукцию, не прошедшую 

весь цикл технологической обработки.



Готовая продукция - это продукция, 
прошедшая все стадии технологической 
обработки и подлежащая реализации.



Денежные средства - сумма свободных 
денежных средств в кассе и на счетах в 

банках.



Краткосрочные финансовые вложения - это 
затраты предприятия, приобретение данных 
бумаг, вклады в уставные капиталы других 

предприятий, предоставление займов сроком 
менее 1 года.



Средства в расчетах - это задолженность 
различных физических и юридических лиц 

данному предприятию. При этом 
предприятия и лица, которые должны 
данному предприятию, называются 
дебиторами, а сама задолженность 

дебиторской.



Отвлеченные средства:

■ расходы будущих периодов
■ убытки



Основой классификации хозяйственных 
средств по источникам образования является 

вид обязательства, лежащий на 
хозяйственном субъекте за полученные 

ценности: обязательства перед 
собственником - собственный капитал и 
обязательства перед третьими лицами - 

заемный капитал.



Классификация имущества по 
источникам образования



В состав собственного 
капитала входит:

■ уставный капитал
■ резервный капитал
■  добавочный капитал 
■ целевое финансирование 
■ прибыль



Уставный капитал - совокупность ценностей 
организации, закрепляемых за ней на праве 

собственности на момент ее создания, 
выраженная в денежной оценке и 

зарегистрированная в уставе.



Резервный капитал - средства предприятия, 
образуемые за счет чистой прибыли и 

предназначенные для покрытия убытков, 
которые возникают в результате 
чрезвычайных обстоятельств и 

непредвиденных ситуаций.



Добавочный капитал - средства предприятия, 
образуемые за счет переоценки основных 
фондов, эмиссионного дохода и за счет 

безвозмездного получения средств.



Резервы - это средства предприятия, 
образуемые за счет включения в 

себестоимость продукции определенного 
норматива.



Целевое финансирование - совокупность 
ценностей, получаемых на безвозмездной 

основе либо в качестве субсидий 
государственных органов, либо от других 

юридических и физических лиц.



В состав заемного капитала 
входит:

■ -кредиты 
■ -займы
■ -обязательства по распределению 
■ -кредиторская задолженность



Кредиты и займы - средства предприятия, 
получаемые на основе платности, 

возвратности и срочности от различных 
юридических и физических лиц и банковских 

учреждений.



Кредиторская задолженность - суммы 
задолженности предприятия различным 

юридическим и физическим лицам, которые 
называются кредиторами.



Обязательства по распределению - 
задолженность предприятия персоналу по 

оплате труда, бюджету по налоговым 
платежам, органам социального страхования 

и обеспечения по соответствующим 
отчислениям.



Поскольку одни и те же хозяйственные 
средства рассматриваются с двух точек 

зрения, то сумма средств по предметному 
составу всегда должна быть равна сумме 

источников его образования.



Совокупность всех хозяйственных средств 
называется активом (от латинского «activus» 
- деятельный), а совокупность обязательств -

пассивом (от латинского «passivus» - 
недеятельный).



2. Элементы метода б/у



Методом бухгалтерского учета называется 
совокупность способов и приемов, которые 

позволяют ему осуществлять свои 
контрольные, аналитические и 

управленческие функции.



Основными элементами метода 
бухгалтерского учета являются:

■ - бухгалтерский баланс;
■ - бухгалтерские счета;
■ - двойная запись;
■ - оценка;
■ - калькуляция;
■ - документация;
■ - инвентаризация;
■ -  бухгалтерская отчетность.



Бухгалтерский баланс - способ обобщения и 
группировки хозяйственных средств и их 

источников на определенную дату в 
денежной оценке.



Бухгалтерские счета - группировка и 
обобщение в текущем учете однородных 

хозяйственных средств.



Двойная запись - это отражение 
хозяйственных операций на двух счетах 

бухгалтерского учета в одинаковых суммах.



Оценка - способ выражения хозяйственных 
средств и их источников в денежном 

измерителе.



Калькуляция - определение фактических 
затрат в денежной форме на единицу 

продукции.



Документация - это письменная регистрация 
хозяйственных операций в бухгалтерских 

документах. Каждая операция оформляется 
определенным документом, который 

является письменным свидетельством ее 
совершения и придает юридическую силу 

данным бухгалтерского учета.



Инвентаризация - это сличение фактического 
наличия хозяйственных средств с данными 

бухгалтерского учета.



Отчетность - периодическое обобщение и 
представление информации в таблицах 

специальной формы.



Анализ элементов метода бухгалтерского 
учета позволяет сделать вывод, что учетный 

процесс состоит из трех основных фаз:

■ 1) первичная регистрация хозяйственных 
операций, производимая при помощи 
документации;

■ 2) группировка и систематизация 
хозяйственных операций, при помощи 
двойной записи на счетах;

■ 3) обобщение и сводки информации о 
состоянии и движении хозяйственных 
средств и процессов, производимые путем 
составления бухгалтерских балансов и 
отчетов.


